
ORADEA LUMINILOR ŞI MIŞCAREA SCIENTISTĂ 
FRANCEZĂ DIN SECOLELE AL XVII-LEA ŞI AL XVIII-LEA 

de 
IOANHORGA 

Cartea ştiinţifică 1 franceză a fost cunoscută în mediul intelectual din Oradea 
şi prin Biblioteca diecezană greco-catolică2 , care deşi nu dispunea de un număr 
mare de lucrări (33 de titluri; 1 % din totalul lucrărilor bibliotecii), se putea bucura 
cu nume reprezentative. 

Privind graficul alăturat, se observă că cea mai reprezentativă perioadă sc 
plasează în privinţa ediţiilor dintre 1750-1780. fapt explicabil pe de o parte prin ~.,
plozia scientismului în Franţa. Scăderea numărului de ediţii, după această dată. se 
explică prin explozia scientismului german, care este marcat prin creşterea număru
lui autorilor germani şi în cazul bibliotecii studiate. Se observă apoi că după 1800 
autorii francezi lipsesc aproape în totalitate, fapt ce trebuie pus pe seama exploziei 
scientiste autohtone şi învecinate (Austria, Ungaria). Este cunoscută producţia ma
sivă de carte de factură scientistă datorată autorilor români pe care o publică îndeosebi 
Tipografia Universităţii din Buda3, şi care circulă prin părţile vestice. 

1. - În evoluţia ştiinţei spre dobândirea personalitătii sale, a rolului de catalizator al ener
giilor creatoare ale umanităţii, al statutului său de "cetate", a cunoscut în secolele XVII-XVIII 
etapa scientismului. Cărţile cu conţinut ştiinţific din această epocă erau încă puternic dependente 
de concepţia lui Descartes şi mai ales a lui Newton, potrivit căreia "ştiinţa era menită să rezolve 
problemele pe care filosofia le ridica." Joseph Ben David, The Scientist's .-ole in Society. A 
Comparative Study, New Jersey, 1971, p. 85. Fenomenul este cunoscut şi la noi, ceva mai târziu, în 
sec. XIX, până la apariţia institutiilor ştiinţifice (academia, şcolile superioare). 

2. - Am folosit Catalogul Bibliotecii diecezane greco-catolice din 1862. Documentul a 
mai fost studiat de către Florin Dudaş în Memoria vechilor cărţi româneşti, Oradea ,1990, p. 
73. Documentul se găseşte la Arhiva Episcopiei Ortodoxe Române a 01·adiei. Documentul 
este compus din 5 volume, notate de la A la E şi cu numerotarea de la 1 la 2343. (Numerotarea 
nu este corectă, găsindu-se cazuri de repetiţie a numerotaţiei.) Chiar dacă pot exista puncte de ve
dere diferite asupra autenticităţii şi corectitudinii întocmirii sale, oprindu-ne numai la un segment 
de lucrări prezente în acel catalog, nu atingem diferitele puncte de vedere asupra acestui docu
ment. Eventualele dezbateri şi concluzii ce se vor face, nu vin decât să asigure lucrării noastre un 
plus de rigurozitate. 

Am folosit în exemplificare formula: Cat. voi. A-E, nr. 
3. - Kafer Istvan, în Az Egyetemi Nyomda negyszăz eve (1577-1977), Budapest, 1977, 

p. 248, dă şi o diagamă a producţiei româneşti de carte de la această tipografie. Din aceasta, o 
pondere importantă o au cărţile de ştiintă. 
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Acelaşi grafic ne oferă informaţii privind sursele editoriale pentru beneficia
rii orădeni ai mişcării scientiste franceze cunoscute. Se disting 3 centre editoriale: 
Ţările de Jos, în speţă până la 1750; Franţa, între 1750-1780; Germania şi Austria, 
între 1750-1800. 

Din punct de vedere al conţinutului, aceste lucrări au fost grupate astfel: fi
losofie, medicină şi ştiinţe naturale, matematică şi fizică, ştiinţe libere şi arte fru
moase, ştiinţe pedagogice.4 

l. Filosofia 

Domeniul filosofiei rămâne cel mai important între celelalte domenii ce erau 
reprezentate în Biblioteca diecezană. Se poate urmări o evoluţie a acesteia de la fi
losofia religioasă (Theodor Beze, Barin, Blaise Pascal, David Martin), trecând prin 
filosofia moralistă (Montaigne) şi filosofia dreptului natural (Barbeyrac), ajungând 
în leagănul filosofiei secolului XVIII (Montesquieu, Voltaire, Lambert). 

Pensees sur la religion, a lui Pascal, cunoscute într-o ediţie de la Amster
dam din 17585, nu este decât Apologie de la religion chretienne publicată la Pa
ris, în 1670. Apologia lui Pascal nu consistă în a derula un raţionament; ea invită la 
un demers spiritual. Astfel, apologistul rămânea funciarmente un sfătuitor al sufle
tului. Spiritualitatea pascaliană se apleca asupra teologiei Sfântului Augustin, ea 
lua contact cu profunda aderenţă a omului la păcatul originar şi necesitatea absolu
tă a graţiei: ea conserva de asemenea o viziune platoniciană asupra lumii.6 

Din categoria filosofilor religiei făcea parte şi Theodor Barin sau abatele Ba
tin, cum apare la Oradea. El a publicat în 1685 o carte curioasă, intitulată Le monde 
naissant, unde se străduia să pună în acord concepţia cartesiană asupra lumii şi teorii
le astronomice ale lui Copernic şi Galilei cu litera Genezei. Astfel, el găsea în Moise 
cosmogonia cartesiană7 . Această lucrare era cunoscută şi în mediul eclesiastic 
greco-catolic al Oradiei şi numai într-o ediţie din 1765 de la Geneva, sub titlul La 
philosophie de l'histoire8. 

Înte cele două lucrări amintite se situa opera lui Martin David, pastor calvin 
din secolul al XVII-lea, Traite de la religion naturelle, apărută la Amsterdam în 
1713, care a cunoscut mai multe ediţii olandeze şi germane în secolul al XVIII
lea9. Printre ediţiile târzii ale acestei lucrări amintim cea de la Viena din 1791, cu-

4. - Conf. H.J. Martin, Livres, pouvoir et societe a Paris au XVll-eme siecle (1598-
1701), 2 voi., Geneve, 1969, Roger Chartier, H.J. Martin, Histoire de l'edition rranţ:aise, voi. II, 
Paris, 1989. 

5. - Cat. A, 498 şi conf.: Catalogue General des Livres Imprimes de la Bibliotheque 
Nationale de France, Paris, 1897-1981 (abreviat CGLIBN), voi. 130, col. 895. 

6. - Jean Mesnard, Pascal, în "Dictionnaire de spiritualite'·, Paris, 1984, XII, p. 286: P. 
Maghard, Naturc et histoirc dans I'apologetique de Pascal, Paris, 1975. 

7. - E. Leonard, Histoirc de Protestantisme, Paris, 1961, voi. III, p. 45. 
8. - Cat. C, 1046. 
9. - Cat. D, 1824 şi conf.: Grand Dictionnaire Universel du XIX-eme siecle, Paris, 

(1866-1890), voi. 10, p. 1276 (abreviat: GDU). 
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noscută şi la Oradea 10. 

Eseurile lui Montaigne au fost cunoscute prin intermediul unei ediţii de la 
Praga din 1797, în limba germană, existând aici posibilitatea receptării ideilor mo
rale, filosofice. culturale ale marelui eseist francez. De asemenea, prin intermediul 
acestor eseuri se făcea o apropiere de ideile lui Aristotel. Boccacio. Rabelais, La 
Fontaine. Plutarch. Seneca. Horatius şi Lucrcţius 11 . 

Jean Berbeyrac a fost influenţat de filosofia lui Samuel Puffendorf, pe care a 
făcut-o cunoscută în timpul cât a fost profesor de drept natural la Universitatea din 
Groningen. Rezultatele conferintelor sale au fost adunate într-o lucrare Prepositio
nes ex logicum et phisicum. prezentă în catalogul amintit într-o ediţie apărută la 
Roma în 176812, fiind adusă poate prin unul din studenţii de la Colegiul de Propa
ganda Fide. de la Roma. ·"' 

Filosofia luminilor va juca un rol foarte important în formarea spiritului ra
ţional al românilor. în formarea unor concepţii critice în ştiinţă, cultură şi religie. 

Montesquieu, cu L' Esprit des lois, într-o ediţie germană, a avut o impor
tanţă considerabilă în formarea unei veritabile atitudini politice, care a condus acti
vitatea reprezentanţilor Episcopiei române unite din Oradea. Eliberarea politicului 
de sub autoritatea teologicului avea desigur să frapeze pe cititorii acestei cărţi. aşa 
cum noua teorie asupra legilor o făcea la rându-i. De asemenea, cititorii acestei 
cărţi au putut să distingă existenţa mai multor forme de guvernământ, toate cu spe
cificul lor, toate cu natura lor 13. 

Într-o lucrare a sa despre filosofia luminilor, Ernest Cassirer făcea apologia 
lui Montesquieu ca fiind fondatorul unei teorii modeme asupra istoriei, de a gândi 
istoria ca totalitate, iar elementele acestei totalităţi într-o unitate specifică 14. 

Ce surpriză putea să fie pentru cititorul bibliotecii orădene să descopere că 
în afara sistemului absolutist pe care era nevoit să-l suporte, existau şi alte forme de 
stat. Totul era mit pentru cititorul bibliotecii obişnuit cu venalitatea unei societăţi 
aparţinând trecutului, în raport cu cea din Anglia. 

Concepţia filosofică a lui Voltaire a fost cunoscută de asemenea, atât prin 
cărţile sale de istorie 15, cât şi printr-o culegere în germană. apărută la Ausburg în 
1777. cuprinzând scrierile filosofice ale lui Voltaire şi ale altor filosofi 16. De ase-

10. - Cat. C, 1252. 
11. - Cat. C, 1063 şi conf: Dictionnaire de Theologie Catholique (abreviat DTC), ed. I, 

voi. I O bis, col. 2339-2342; Bellenger Yvonne, Montaigne, une fete pour l'esprit, Paris, I 988. 
12. - Cat. D, 1658; DTC, voi. 2, col. 385-386; Dictionnaire d'Historie et Geographie 

Ecclesiastique, (abreviat DHGE), voi. 6, p. 650. 
13. - Louis Althuser, Montesquieu. La politique et l'histoire, Paris, 1981, p. 53. 
14. - Ernest Cassircr, La philosophie des Lumieres, Paris, I 966, p I 45- I 50. 
15. - Ioan Horga, Oradea des Lumieres et l'Historiographie fram;aise du XVII-eme 

et XVIII-eme siecle, în "Analele Universităţii din Oradea", Fasc. Istorie, 1991, p. 60-.62. 
16. - Cat. C, 1182, titlul complet fiind Historische und Kritische Nachricht von Leben 

und den Schriften des Herren von Voltaire und anderen Neuphilosophen unserer Zeiten, 
gesammelt und herausgegeben von Johann Christian von Zabuesuing, conf.: CGLIBN, 214, 
col. 614. 
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menea, citind lucrarea lui Louis Mayeul Chaudon. Dictionnairc antiphiloso
phique. apărută la Avignon, lectorul cărţii lua cunoştinţă cu opera filosofică a lui 
Voltaire prin criticile făcute ·'Dicţionarului filosofic" 17. 

Prin Henri Lambert şi lucrarea sa Neucs Organon oder Gedanken, apărută 
la Leipzig în 176418. cei care au consultat-o au descoperit apropierea organică din
tre filosofia enciclopedică şi filosofia lui Kant (cunoscută printr-o ediţie a "Criticii 
raţiunii pure"). Comparaţia dintre "Noul Organon" şi "Critica raţiunii pure" oferea 
apropieri curioase şi mai ales ceea ce Kant datora lui Lambert. Cititorul acestei 
cărţi a filosofului francez descoperea că "Noul Organon" era o sinteză filosofică 
bine delimitată, o metodă de logică, un curs de metafizică, un curs de semiotică, o 
metodă de a distinge adevărul de aparenţă 19. 

2. Medicina şi ştiinţele naturale 

Un singur autor francez de cărţi de medicină se afla în Biblioteca amintită. 
Era H. Haguenoti20. a cărui lucrare era intitulată Melanges curieux et interesant de 
divers objets rclatif a la phisiquc, a la medecine et a l'histoire naturclle. Era o lu
crare unde autorul propunea în tratamentul sifilisului combinarea frecţiilor cu băile. 
la interval de 2-3 zile, metodă cunoscută sub numele de "metoda Montpellier"21 . 

În biblioteca diecezană greco-catolică din Oradea s-au găsit şi două lucrări 
de ştiinţe naturale, având autori francezi, lucrări cu mare vogă în epoca Luminilor: 
Spectacle de la Nature a abatelui Noel Pluche22. un volum din Istoria naturală a 
lui Buffon23. 

Considerată ca una dintre lucrările cele mai difuzate în secolul al XVlll-lea 
în Franţa, Spectacle de la nature, era o veritabilă culegere de cunoştinie ştiinţifice 
vulgarizate. Se susţinea idea că greşelile oamenilor explică cauzele finale ale tuturor 
faptelor naturale. Se prezenta şi o imagine sintetică a ordinii naturale a lumii. Ani
malele carnivore au fost create pentru a popula locurile deşertice, pentru a-i pedep
si pe oamenii răi şi necinstili; animalele domestice au fost create pentru a-l servi 
pe om. Dumnezeu însuşi a creat axa pământului în poziţie dreaptă pentru ca să 
avem o primăvară eternă. însă după păcatul lui Adam planeta s-a înclinnt. Nu nu
mai conţinutul (un amestec de informaţie ştiinţifică cu explicaţii deiste) îl atrăgeau 

17. - Lipseşte numele autorului în Cat. C, 1040, conf.: CGLIBN, 27, col. 615 şi Diction
naire des Biographies Fran\:aise (abreviat DBF), Paris, 17 voi., 1933-1989 (aici, voi. 8, p. 835) 
şi Michel Delon, Robert Mauzi, Sylvain,Menaul, Littcrature fran\:aise, ed. li, voi. VI (De 
l'Encyclopedie aux Medittalions), Paris, 1989, p. 161-164. 

18. - Cat. C, 1229, titlul complet Neues Organon oder Gcdanken iiber die Erforchung 
und Beziechung des Wahren und dessen Unterscheidung von Irrthum und Schein, în 2 voi., 
conf.: CGLIBN, 87, col. 338. 

19. - GDU, 10, p. 108, Allgemeine Deutsche Biographie, (abreviat ADB), în 56 voi., 
Berlin, 1967-1971, voi. 17, p 552-556. 

20. - Cat. C. 1492; autorul lipseşte din catalog. Acesta a fost descoperii cu ajutorul lui 
A.-E. Barbier, Dictionnait·es des ouvrages anonymes (abreviat Barbier), în 4 voi., Paris, 1964 
(aici voi. 3, col. 106). 

21. - GDU, 9, p. 19. 
22. - Lipseşte autorul din Cat. E, 2047; acesta a fost stabilit cu ajuttorul lui Barbier, voi. 

4, col. 558. 
23. - Cat. A, 1449. Se afla aici volumul 6 al ediţiei germane (Troppau, 1772-1804), 

conf.: CGLIBN, 81, col. 861. 
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poate pe cititor, dar şi stilul sub fonna dialogului desfăşurat între nişte aristocrap. 
departe de oraş. un cleric savant şi un tânăr cavaler. care venea să-şi perfecţioneze 
educaţia în acest cadru24_ 

Buffon ocupa un loc aparte între filosofii luminilor. El era omul de mare 
sinteză şi gândirea sa era revoluţionară. În Istoria naturală. într-un timp când 
ştiinţele naturii erau dominate de filosofia creştină. de Scriptură şi de Geneză în 
particular. el emitea teorii surprinzătoare asupra naşterii planetelor şi a istoriei pă
mântului. vechi după el de 75.000 de ani şi nu de 40.000, cum se susţinea până 
atunci. Istoria omului reţinea atenţia fără îndoială fiindcă îl replasa pe om în mijlo
cul animalclor25. Puţine opere ale secolului al XVIII-lea au adus atâtea fapte şi idei 
ca Istoria naturală. Ea a fost pentru acest secol la fel de importantă ca şi En
ciclopedia. Ea a exercitat o puternică influent.ă în formarea unei conştiinţe colec
tive. în care ideea dominantă era aceea că "omul era stăpânul tuturor lucrurilor", 
chiar într-o lume vertiginos lărgită. aşa cum începea să fie şi lumea românească 
din această zonă. din punct de vedere cultural vorbind. 

Geografia şi literatura de voiaj era prezentă prin două lucrări: Geographie 
moderne a lui Nicole de la Croix26 şi Memories de voyages du l\larquis Courtan
vaux. Aceasta din urmă reda voiajul făcut în nord pe fregata '·Aurora". pentru a 
încerca. la ordinul Academiei din Berlin. mai multe instrumente de măsurare a lon
gitudinii, precum şi alte sisteme de măsură marine.27 

3. Matematica'şi rizica 

În a doua jumătate a secolului al XVIII-iea, descoperirea electricităţii, a 
magnetismului şi a fenomenelor adiacente au provocat publicarea unui număr im
portant de lucrări. bine primite de publicul din ce în ce mai sensibil la ştiint.ă, mai 
ales în aspectele sale misterioase, aşa cum a fost cazul cu Traite de l'electricite28. 
care printr-o ediţie de la Viena (în franceză), din 1775. aduce infonnaţii foarte noi 
asupra acestui fenomen. în mediul greco-catolic din Oradea. 

Matematicienii francezi se numără printre autorii de cursuri care erau folosi
te în seminarii şi facultăti. Aşa se poate explica existent.a aici a ediµei a V-a din 
Elements d'algcbrc, cu note şi adausuri făcute după lecţiile ţinute la Şcoala Nor
mală din Paris, de Lagrance şi Laplace, editate de Alexis Clairaut în 1713-1715, 
reimprimate în 1797 la Paris (ediţia a V-a)29. După cum în acelaşi mod ne expli
căm prezenta lucrării lui L'Hospital, cunoscută în ediţia sa de la Viena, 176830. De 

24. - Georges Minios, L'Eglise et la science. Histoire de mal entendu, Paris, voi. II, 
1990, p. 123; Bruno James, Le livre de science în Histoire de l'edition fran~aise p. 261. 

25. - Bruno James, op. cit., p. 263; G. Minios, op. cit., p. 136. 
26. - Cat. D, 1760. 
27. - Cat. B, 635. Ediţia de la Frankfurt este mai veche decât celelalte ediţii cunoscute, 

Paris, 1768 (conf.: CGLIBN, 33, col. 431 şi GDU, 5, p. 32). 
28. - Autorul fiind Jacques Candide, titlul era puţin schimbat: Praxis de l'electricite 

(conf.: Cat. C, 1044). Identificarea s-a făcut după G. Minios, op. cit., p. 157. 
29. - Cat. D, 1425; Barhier, 2, col.48-49. 
30. - Cat. E, 1937. 
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asemenea, se afla aici şi Elementa aritmeticae a lui Jean Grivel. publicată la Ba
sel, în 174531. 

4. Artele libere 

Economia politică în versiunea sa fiziocratică era reprezentată de o ediţie de 
culegeri din principalele lucrări ale lui Mirabeau (unul dintre reprezentanţii cei mai 
cunoscuţi ai fiziocratismului francez). Lucrarea sa, Der politische und oeconomis
che Menschen freind, a fost cunoscută aici prin ediţia din 1779, apărută la 
Hamburg32. Această lucrare de succes în secolul al XVIII-iea (numai în trei ani a 
cunoscut 20 de ediţii), o plasau alături de cele ale lui Adam Smith, Jean Baptiste 
Say. Quensney33. 

Arta desfăşurării operaţiunilor militare trebuie să fi fost un punct de interes 
pentru cititorii bibliotecii, din moment ce aici fuseseră achiziţionate cărţi în dome
niu, foarte cunoscute în epocă. L'art de la guerre a baronului d'Espagnac, apărută 
la Paris în patru volume în 1755, din care numai două se găseau la Oradea34. De 
asemenea, se găsea Dictionnaire militaire, ou recueil alphabetique de tous Ies 
termes propres a l'art de guerre, atribuit lui Aubert de Chesnaye des Bois, într-o 
ediţie de la Lausanne şi Geneva, 174335_ 

5. Ştiinţele pedagogice 

Educaţia ocupa un loc important în peocupările episcopiei greco-catolice din 
Oradea. Autorii francezi de lucrări pedagogice veneau cu specificul lor în educarea 
tineretului, mai ales cu modalităţi practice de studiu şi de formare teoretică. 

Începem prezentarea acestor lucrări prin traducerea lui Pierre Coste a cărţii 
De l'education des enfants, aparţinând lui John Locke, aici într-o ediţie de la Am
sterdam, din 174636. Coste dezvolta principiul de bază conţinut în lucrarea lui 
Locke, conform căruia trebuia dus geniul natural al fiecărui copil cât mai departe 
posibil, să-I facă pe fiecare copil să prefere virtutea ştiintei. 37 Ceea ce importă în a
ceastă viată nu este cunoaşterea multor lucruri, ci de a fi onest şi bun. Va trebui a 
inocula copilului minimum de a şti ce să-i fie necesar şi să se ţină cont de sponta
neitatea acestuia. Natura trebuie să fie ajutată, cercetată. Bineînţeles că un aseme-

31. - Catt. C, 1357. Este posibil să fi aparţinut lui Jean Grivei, cunoscut ofiter francez 
(1719-1789), care a redactat mai multe lucrări de genistică. Cum această avea legături cu algebra, 
putem să-l bănuim pe el a fi autorul acestei lucrări (conf. DBF, fasc. XCV, col. 1209-121 O. 

32. - Cat. B, 562 şi Cat. E, 2115. 
33. - Jean Claude Perrot, Nouveautes: L'economie politique et ses livres, în "Histoire 

de l 'edition fram,aise, p. 313, 324-326. 
34. - Catt. C, 949 şi 1019. Era o continuare a lucrării Essai sur la science de la guerre, 

apărută la Paris în 1755 (apud J. M. Querard, La France litteraire - dictionnaire bibliogra
phiquc, Paris, voi. 3, 1964, p. 33; F.D. Amt, Espagnac în DBF, XII, 1970, col. 1480). 

35. - Lipseşte autorul din Cat. E, 1990. Identificat după Barbier, voi. I, col. 980. 
36. - Cat. D, 1775, conf.: CGLIBN, 32, col. 1037 şi voi. 99, col. 204. 
37. - Paul Hazard, La crisc de la consciencc europeenne, Paris, ed. II, 1969, p. 309. 
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nea principiu a fost bine primit într-un mediu sufocat de principiul respectului între 
o ordine ierarhizată foarte rigidă pentru evoluţia individuală a fiecărei personali
tăţi, aşa cum era societatea din Transilvania la sfârşitul secolului al XVIII-iea şi la 
începutul secolului al XIX-iea. 

Acelaşi lucru au putut să-l răspândească şi alte lucrări aparţinând unor autori 
francezi. Ideea libertăţii individuale ca necesitate a putut să-i captiveze pe cititorii 
lucrării Trai te du vrai merite de I'hom me, autor Le Maître de Claville, cunoscută 
la Oradea într-o ediţie din 175538_ 

În opinia ecleziaştilor uniţi din Oradea, educaţia familială era foarte impor
tantă: pentru a oferi un model în acest sens, au adus în Biblioteca diecezană cărţi 
destinate acestui scop. Rene Milleran, în Le nouveau secretaire de Ia Cour, pre
zenta scrisori de familie ce conţineau întrebări şi răspunsuri legate de scrisul şi re
dactatul scrisorilor, titlurile cu care trebuiau calficate diferite persoane, maxime 
pentru a plăcea într-un text. modalităţi de conduită în lume. Această lucrare cunos
cută într-o ediţie de la Amsterdam din 176339, se înţelege destul de bine că era des
tinată în primul rând educării tinerilor şcoliţi. dar şi tinerilor seminarişti, fie că se 
pregăteau să devină preoţi, fie învăţători. 

Hubert Languet, în Epistolae familiae ad amico et prescriptae, vorbeşte 
despre inviolabilitatea conştiinţei de a gândi şi libertatea individuală.40 

O altă opţiune educaţională viza formarea enciclopedică a tineretului prin 
serioase studii nu numai teologice, dar şi de filosofie, poetică sau retorică. Acestui 
scop au trebuit să-i răspundă: De la maniere d'etudier Ies belles lettres, aparţi
nând lui Charles Rollin, aflată într-o ediţie pariziană din 176841 , La science des 
personnes de la cour a lui Charles de Savigni, în ediţia sa din 1707, de la Amster
dam. 

Bineînţeles că principiile educaţionale nu priveau numai aceste date prezenta
te, ele erau mai complexe. Pentru a înţelege corect această chestiune, trebuie spus 
că în privinţa cărţilor de peijagogie se remarcă un eclectism de curente mai mare de
cât în celelalte domenii analizate. Aceasta atât din punct de vedere al şcolilor peda
gogice, cât şi al conţinutului şi metodei. 

Se poate conchide, afirmând că fenomenul mişcării scientiste era o realitate 
şi pentru mediul intelectual al Oradiei de la finele secolului al XVIII-iea şi prima 
jumătate a secolului al XIX-iea, chiar parcurgând numai lucrările unor autori 
francezi, găsite într-una dintre cunoscutele biblioteci ale oraşului din acea epocă. 
Fenomenul este constatat apoi şi de prezenţa lucrărilor altor autori: germani, aus
trieci, italieni sau din Ţările de Jos, a căror analiză în detaliu merită osteneală. 

De asemenea, acest fenomen poate fi constatat parcurgând lisa lucrărilor (ce 

38. - Cat. B, 567. Autorul a fost identificat după Barbier, voi. 4, col. 797. 
39. - Cat. D, 1761. 
40. - Cat. A, 525. Este cunoscută printr-o ediţie din 1725. lnf supl. GDU, 10, col. 162. 
41. - Pierre Retat, L'age des dictionnaires în "L 'Histoire de I 'edition fran~aise ... ", voi. 

II, p. 232. 
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merită, a fi, aprofundată în viitor) de vulgarizare a unor cunoştinţe ştiin\ifice. făcute 
de diferiţi autori români. tipărite apoi în cadrul Tipografiei UniYcrsităţii din Buda. 
la comanda expresă a unor factori de "propagandă scientistă" din Buda. cum a fost 
şi cazul Episcopiei greco-catolice din Oradea. 

ORADEA DES LUMIERES ET LE MOUVEMENT SCIENTISTE FRAN(-AIS 
DU :\.'VII-EME ET XVIII-EME SIECLE 

Resume 

Dans cet etude nous essayons d'etablir l'une des multiples dimensions du mou
vement scientiste au miliell intellectuel roumain d'Oradea et non plus, a la fin du 
XVIII-eme siecle et le debut du Xl.X-eme siecle. 

Cette dimension fut representee du grande de la perception des informations 
ayant caractere scientiste. Nous nous sommes arrete sur Ia circulation des idees scien
tistes elabores des auteurs fran~ais. 

On constate, regardant le graphique, que la plus riche periode dans la produc
tion fran~aise des livres ayant un caractere scientifique, fut entre 1750-1780. 

On a fait un etude sur le Catalogue de la Bibliotheque de l'eveche greco-cato
lique de 1862. 

Comme methode nous avons employe 5 groupes des livres - philosophie - scien
ces naturalles et medicine - mathematique et physique - arts liberaux - sciences 
pedagogiques - ayant comme exemple la methodologie de quelques representants con
nus de l'histoire du livre de la France - HJ. Martin, Roger Chartier, D. Roche. 

l. La philosophie a offert une image de son evolution au milieu fran~ais - de 
la philosophie religieuse, de l'abbe Barin, Blaise Pascal, David Martin - a la philoso
phie moraliste de Montaigne et la philosophie du droit naturel de Barbeyrac, jusqu'a la 
philosophie des Lumieres - Montesquieu, Voltaire et Lambert. 

2. Les sciences naturelles et la medecine, etaient represente par ouvrages de 
Noel Pluch, Spectacle de la nature et de Buffon, Histoire naturelle. 

3. De mathematique et de physique, ii y avait des ouvrages pratiques de l'Ecole 
Normale de Paris - Langage et L'Hopital. 

4. Des sciences et des arts liber.un. on remarque l'ouvrage du phisiocrate 
Mi.rabeau. 

5. Des sciences pt5dagogiques ont peut : : narquer l'ouvrage de John Locke, De 
l'education des enfants, dans une interpretatio•, de Pierre Coste, et Ies ouvrages de 
Charles Rollin et Charles de Savigni. 
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